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一、单选题
1．下列有关物理量的估测，符合实际的是（　　）
A．一个鸡蛋所受重力约为0.5N	B．学校教学楼的高度约为12dm
C．泰山山顶上的大气压约为1.01×105 Pa	D．一滑轮组的机械效率为100%
2．如图所示，刻度均匀的杠杆处于水平平衡状态，每个钩码质量均相等．若将两边的钩码分别向靠近支点的方向移动相同的距离后，杠杆将
[image: @@@a393ed10-bc05-4c69-818e-3221ad0761b1]
A．仍然平衡	B．右端下降
C．左端下降	D．无法判断
3．一辆平板车的一个轮子陷入泥里，小红和小君来帮忙，小君采用帮忙拉车的方法，小红采用扳车轮的上部边缘的方法。若两人用力相同，方法合理，实际效果（    ）
A．小君的好	B．小红的好	C．一样	D．无法判断



4．同一滑轮用如图所示甲、乙两种方法在竖直方向上匀速提升重力均为的、两物体，已知滑轮重2N，绳重和滑轮的摩擦力不计。则下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@8f1d639f-e669-45e5-bc59-5cbfbed76a9b]

A．手的拉力


B．物体受到的合力与物体受到的合力相等

C．若A、B两物体都被提升，则利用乙方法做的有用功比甲的多

D．若A、B两物体都被提升，则手的拉力F甲做的功和F乙做的功相等
5．小敏做“探究杠杆的平衡条件”实验（如图）。下列分析正确的是（　　）
[image: @@@0955a305-495b-4344-a157-f172ab2d0274]
A．钩码和弹簧测力计在同一侧，实验前可以不用“调平”
B．为了方便直接从杠杆尺上读出力臂大小，弹簧测力计应沿竖直方向
C．实验过程中会记录多组数据，是为了计算平均值，减小误差
D．将弹簧测力计向虚线顺时针方向缓慢转动，杠杆始终在水平位置平衡，弹簧测力计的示数会减小
6．如图所示，某人拉着绳的自由端匀速向左运动时，牵引测力计B的示数是600N。在不计绳和滑轮重以及摩擦的情况下，下列关于牵引测力计A的示数和汽车受到的摩擦力大小的说法中正确的是（　　）
[image: @@@41969871-43b5-48b1-b8fb-0f763a5b30ee]
A．1200N，1800N	B．1200N，1200N
C．1800N，1800N	D．1800N，1200N
7．调味罐是厨房中常见的物品，罐盖我们可以看作是杠杆，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@0cfe21e4-62b9-4be2-a503-5176c4120344]
A．在打开过程中罐盖是省力杠杆
B．在打开过程中罐盖是费力杠杆
C．在打开过程中罐盖是等臂杠杆
D．以上情况都有可能
8．下列生活情景中，属于应用费力杠杆的是（  ）
A．[image: @@@037bd63d-cfd0-45c2-bf9a-663e1feafec9]用钢丝钳剪钢丝	B．[image: @@@989aa45c-904a-4a41-b8f8-eb367d4fabe7]用船桨划龙舟
C．[image: @@@b3a5defd-a0c8-454d-89ed-db872730277b]用独轮车运砖头	D．[image: @@@df4becdd-3513-4acd-8aad-c4e1496bc51d]用指甲剪剪指甲
9．在斜面上将一个质量为5kg的物体匀速拉到高处，如图所示，沿斜面向上的拉力为40N，斜面长2m、高1m．把重物直接提升h所做的功作为有用功（g取10N/kg）．下列说法正确的是（    ）
[image: @@@ffa2a1ed5725437b85a46e924b128108]
A．物体只受重力、拉力和摩擦力三个力的作用
B．做的有用功是80J
C．此过程中斜面的机械效率为65%
D．物体受到的摩擦力大小为15N

二、多选题
10．关于机械效率的问题，下列说法中不正确的是(      )
A．做功越多，机械效率一定越高
B．单位时间内做功越多，机械效率一定越高
C．省力越多的机械，机械效率一定越高
D．额外功在总功中所占比例越小，机械效率一定越高
11．在如图所示的装置中，弹簧测力计的示数为26N，物体A的重力为30N，物体B的重力为12N。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@8e7c639b-411f-4e73-a127-c590b6e1cdc7]
A．绳子a上的拉力等于物体A的重力
B．绳子b上的拉力等于物体B的重力
C．动滑轮的重力为2N
D．地面对物体A的支持力为18N
12．为了推行“低碳生活”，自行车重新成为人们的重要交通工具，下列有关自行车的结构及使用的说法中不正确的是（　　）
A．把手做得凹凸不平是为了增大摩擦
B．自行车的刹车是费力杠杆
C．上坡前加紧用力蹬车是为了增大惯性
D．匀速下坡时动能不变，机械能不变
13．关于机械效率，下面说法正确的是（  ）
A．功率越大的机械，机械效率越高
B．机械效率大小与功率大小无关
C．机械效率越低的机械，做的功就越少
D．由于有用功总小于总功，机械效率总小于1
14．如图所示，体重为510N的人，用滑轮组拉重500N的物体A沿水平方向以0.02m/s的速度匀速运动。运动中物体A受到地面的摩擦阻力为200N，动滑轮重为20N（不计绳重和摩擦），地面上的定滑轮与物体A相连的绳子沿水平方向，地面上的定滑轮与动滑轮相连的绳子沿竖直方向，人对绳子的拉力与对地面的压力始终竖直向下且在同一直线上），则下列计算结果中，错误的是（　　）
[image: @@@3253da60-656a-4295-8766-267d07a480d2]
A．绳子自由端受到的拉力大小是100N	B．人对地面的压力为400N
C．人对地面的压力为250N	D．绳子自由端运动速度是0.01m/s
15．如图，下列作图不正确的是（   ）
A．[image: @@@37766820-e2ae-4370-ad8f-d69c6c9f3204]杠杆的力臂	B．[image: @@@9aa76a45-7997-42cf-82c6-764e77771264]平面镜成像
C．[image: @@@069b47ce-3431-4e99-8df1-bc1bc1e932c8]通电螺线管磁场	D．[image: @@@dc2d2beb-19e6-468c-ad47-e089eb9f7155]滑轮组省力规律
16．一个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它将同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比 （       ）
A．有用功减少，总功减少	B．有用功增加，额外功增加
C．有用功不变，额外功减少	D．额外功减少，总功减少
17．如图甲所示，工人用动滑轮提升重物。第一次，将质量为70kg的重物以0.1m/s的速度匀速提升，竖直向上作用在绳子自由端的拉力F所做的功W随时间t的变化关系如图乙中a所示。第二次，将另一重物以0.2m/s的速度匀速提升，拉力F所做的功W随时间t的变化关系如图乙中b所示。不计绳重和摩擦，g取10N/kg。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@3c70a951-3396-40b0-8dec-2748bdef5eb0]
A．第一次提升重物时，绳子自由端的拉力F大小为400N
B．第一次提升重物时，工人在20s内所做的功为1600J
C．第二次提升重物时，动滑轮对重物做功的功率为60W
D．先后两次提升重物时，该动滑轮的机械效率之比为21：16

三、填空题
18．对于定滑轮，当不计绳重和摩擦时拉力     （填“等于”或“不等于”）重物重力，计绳重和摩擦时拉力     重力（填“等于”或“不等于”），不省距离，物体移动的距离      （填“等于”或“不等于”）绳子自由端移动的距离。定滑轮不同方向上的拉力大小      （填“相等”或“不相等”），力臂都等于      （填“滑轮半径”或“滑轮直径”），所以力的大小都      。（填“相等”或“不相等”）
19．如图所示，在水平拉力的作用下物体，沿水平桌面做匀速直线运动，弹簧秤的示数为10N，则物体与水平桌面的摩擦力大小为           ，拉力F的大小为           。
[image: @@@5a3d5831-3b65-4c47-93be-7a3fadf527e2]
20．人体某些部位也具有杠杆的功能，如图是二头肌收缩将前臂收回的动作，此时支点是           （填“A”或“B”），手臂属于           杠杆。
[image: @@@665868aa-bab2-4f2d-a0d9-2d2bfef32c46]
21．如图所示，在测定杠杆机械效率的实验中，竖直向上匀速拉动弹簧测力计，使挂在杠杆OB下面的物块缓慢上升至虚线位置，物块上升的高度为30 cm，测力计上升的高度为20 cm，这一过程中杠杆的机械效率为90%，测力计的示数如图所示，则物块的重力为       N.
[image: @@@21bff82c07ab4e91861ab0653ce11541]
22．如图所示，物体在水平地面上做匀速直线运动，此时使用的是     滑轮，弹簧测力计的示数为3N，水平拉力F=     N，物体A受到的摩擦力f=     N。（滑轮、弹簧测力计的重力以及滑轮与绳的摩擦不计）
[image: @@@9a7fd9ab-2157-42c4-82ca-fe3ab6636618]  
23．某小区正在进行改造施工，工人用如图所示的滑轮组将750N的沙子匀速提升了10m，若工人所用的拉力为400N，则该滑轮组的机械效率为            。使用该滑轮组既能            又能改变力的方向。使用滑轮组            （选填“能”或“不能”）省功。
[image: @@@c2d92ae9-fc84-4030-a588-44404fd96b77]
24．用一个动滑轮把80N的沙袋从地面提到6m高的脚手架上，所用的力是50 N，这一过程所做的有用功是          J，这个动滑轮的机械效率是       ．
25．某同学通过仔细观察发现生活中有很多简单机械，如：手钳、剪刀、镊子、扳手、钥匙等等。当把钥匙插入锁孔开锁时，钥匙就相当于      （填“杠杆”、“轮轴”、“滑轮”或“斜面”），它是一个     （填“省力”或“费力”）的机械。





26．如图，物体A重，放在水平桌面上，通过绳子和滑轮连接重为的物体B，此时物体A恰能向右匀速直线运动。则A受到的摩擦力是      。若在物体A上加一个水平向左的拉力，使物体A沿桌面水平向左匀速直线运动，则所加的拉力的大小为      。（不计绳子、滑轮的质量以及绳子与滑轮间的摩擦）
[image: @@@699fb1d9-57ab-4a1b-b20a-d6f8888e04a0]

四、作图题
27．用一根钢棒撬动地面上的一块大石头，如图所示，请你在图中作出最省力时的动力方向F并标出相应支点O的位置。
[image: ]
28．如图所示，轻质的弯折杠杆处于平衡状态，在A点画出最小动力F1及其力臂l1。
[image: @@@9f92af10-fa1a-4187-96c4-eeb458cdb144]

29．用轻质滑轮组将重力为G的物体提起来，请按要求在下图中画出不同的绕线方法。要求：不计绳重和摩擦，。
[image: @@@b3e26af2-2906-4776-8c63-5145c18dea6c]

五、实验题
30．（1）如图甲所示，用作用点不同，分别用沿圆的切线方向的三个力F1、F2、F3，使杠杆在水平位置保持平衡，则F1、F2、F3的大小关系是       。


（2）如图乙所示，用两种不同的滑轮将同一重物G提升到相同高度，若不计绳重、摩擦和滑轮重，F1       F2，机械效率1       2（选填“>”“<”或“=”）。
[image: @@@c4cce47e-fdc9-4b15-97b2-7c9f7f4a9122]
31．在“探究杠杆的平衡条件”的实验中：
[image: @@@def00163-dc09-4a04-aa68-4c68a7631f90]
（1）为使图甲所示杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向        调；（选填“左”或“右”）；
（2）杠杆水平平衡后，在杠杆的A点挂上2个钩码，如图乙所示，若使杠杆重新在水平位置平衡，需要在B点挂        个钩码。
32．小欣对“斜面的机械效率与什么因素有关”的问题，提出了如下猜想：
A．斜面的机械效率与斜面的粗糙程度有关；
B．斜面的机械效率与斜面的长度有关；
C．斜面的机械效率与斜面的倾斜程度有关；
D．斜面的机械效率与物体的重力有关．
[image: @@@1ebaf848763a4af899827f19f49fbea5]
请你结合图所示的装置，请你解答下列问题：
（1）由下表中的实验数据可以看出小明探究的是猜想         （填写序号），实验中需要控制不变的量是：         ． 
（2）要完成小欣的实验，需要的测量仪器是：         ． 
（3）在实验中，要求拉小车沿斜面向上做         运动．实验中需要测量的物理量是（用字母表达）：          ． 
（4）请将表格中空格处的数据填写完整：
[image: @@@a451d826262c47b1b58e24a176bfb18f]
较陡时机械效率η=         ；最陡时有用功W有用=         J． 
（5）斜面在我们生活中的应用有         （只写出一条即可）．

六、计算题
33．如图所示，不计滑轮重与摩擦，将重为50牛的物体A在竖直向下的拉力F作用下，10秒内匀速上升2米。求：
（1）拉力F 的大小；
（2）拉力所做的功W和功率P。
[image: @@@d5929ac4-c6a2-4bf4-8337-0a09139f7865]    
34．图甲是《天工开物》里记载的一种捣谷的舂，“横木穿插碓头，硬嘴为铁，足踏其末面舂之”。若碓头质量为20kg，不计横木的重力和转动摩擦。（g取10N/kg）
（1）求碓头的重力；

（2）质量为72kg的捣谷人，双脚站立时与地面的接触面积约为，求双脚站立时对地面的压强；


（3）当他左脚站立，右脚在B点用最小力踩横木使其刚好转动时，示意图如图乙，已知，则此时的大小？
[image: @@@4b2e0d99-5554-43bf-a91c-ca5cf3321b00]

七、综合题
35．如图所示，用简单机械使重力都为150N的物体处于静止状态，不计摩擦、机械自重及绳重，已知OB=2OA。
[image: @@@33503741-57af-4602-8f7c-ea2dcd964269]
（1）F1、F2、F3从大到小的顺序为      ；
（2）求图乙中F2的大小      ；
（3）利用图丙中的机械，小科把此物体匀速提高2m，用时10s，求拉力F3的功率      。
36．请按要求完成下列问题（不考虑绳重及摩擦）：
（1）使用如图所示滑轮组成的滑轮组提升重物，要求滑轮组用最省力的绕线方法承担重物，请用笔画线代替绳子将滑轮组饶好；            
（2）使用第（1）问绕好的滑轮组提升重物，当物重为60N时，绳端需用25N的拉力才能使物体匀速上升，求此时滑轮组的机械效率；        
（3）若要使这个滑轮组省力，则提起的重物应该超过       N。（计算结果保留整数）
[image: @@@e8899da0-8369-46e2-a375-43f703876d0b]

八、科普阅读题
37．阅读文章，回答问题：
轮轴是一种简单机械。轮轴由具有共同转动轴O的大轮和小轮组成。通常把大轮叫轮，小轮叫轴。图甲所示是一些轮轴的实例。轮轴实际上是一个可以连续转动的变形的杠杆。轮半径R和轴半径r分别就是作用在轮和轴上的两个力F1和F2的力臂，如图乙所示。
[image: @@@cef4b1ae-911b-49ad-a72f-1526fd60a081]
根据杠杆的平衡条件，可得F1﹒R=F2﹒r。使用轮轴时，如果动力作用在轮上能省力，且轮半径是轴半径的几倍，作用在轮上的动力就是阻力的几分之一。如果动力作用在轴上就费力，但可以省距离。
（1）轮轴的实质是变形的        。
（2）若螺丝刀的轮半径是1.5cm，轴半径是0.3cm，则正常使用螺丝刀是        （选填省力/费力）的，且动力是阻力的        。
（3）请你再举出一个生活中轮轴的实例           。
38．阅读短文，回答文后的问题。
中国古代农具——桔槔（jié gāo）
桔槔是中国古代的一种汲水工具，如图甲所示，直杆的中间由竖木支撑或悬吊起来，一端用绳子与水桶相连，另一端绑上或悬上一块重石头。当要汲水时，人用力向下拉绳子，使水桶下降到水面以下并让水进入水桶.当水桶装满水后，人向上拉动绳子，就可让绑重石端的位置下降，同时将提水的容器中的水提升。
[image: @@@6536e24e-a474-4601-b3b7-0d53ee780f6d]
(1)桔槔本质上是一种      （填简单机械名称）；
(2)使用更大的水桶一次打取更多的水时，为了更省力，末端重物不改变其位置的情况下，其质量应      （选填“增大”、“减小”或“不变”）；
(3)有同学说桔槔另一端绑上的大石头越重越好，你的看法是：            ；





(4)图乙是桔槔的模型，若，，空水桶重，石头重，水桶最大装水量，则人向上提满桶水时所用的最小力为      N。
[image: @@@70dd015e-36d0-42cb-9d42-0459651fcde7]
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1．A
【详解】A．一个鸡蛋的质量在


左右，受到的重力为


故A符合题意；
B．一层楼的高度在


左右，故B不符合题意；

C．气压随海拔高度的升高而减小，泰山山顶上的大气压应低于标准大气压，即小于，故C不符合题意；

D．使用滑轮组时，需要提升动滑轮做额外功，使得有用功小于总功，滑轮组的机械效率小于，故D不符合题意。
故选A。
2．C



【详解】设一个钩码的重力是G，每一小格长度为L，则原来杠杆在水平位置处于平衡状态，设向支点移动的距离为1格，两边的力臂都减小1格，此时左边的乘积为：2G2L＝4GL，右边的乘积为：3GL＝3GL，由于左边的乘积右边的乘积，因此杠杆将向左端倾斜．故若将两边的钩码分别向支点移动相同的距离后，则杠杆左端会下沉．故答案为C．
【点睛】根据杠杆原来处于平衡状态，利用图示杠杆的力臂关系；根据条件的变化，分别表示出杠杆作用两边力和力臂的乘积．比较两边乘积的大小，即可确定杠杆是否平衡．
3．B
【详解】车轮与泥坑边的接触点是支点，小红作用在扳车轮的上部边缘的力是动力，对于小红来说扳车轮的上部水平延长线与支点之间的竖直距离是动力臂；小君采用帮忙拉车，对于小君来说车轮轴所在的水平延长线与支点之间的竖直距离是动力臂；由此可见，小红施力的动力臂比小君施力的动力臂大，由于小红和小君的施力相等，所以小红的作用效果好。故B符合题意，ACD不符合题意。
故选B。
4．B
【详解】A．绳重和滑轮的摩擦力不计，甲是定滑轮，不省力，所以手的拉力
F甲=G=20N
故A错误；
B．因为AB两个物体被匀速提升，处于平衡状态，故所受的合力都为零，两个物体受到合力相等，故B正确；
CD．两物体的重力相同，都被提升1m，由W有用=Gh可知，甲乙装置所做的有用功相同；不计绳重和绳与滑轮间的摩擦，甲做的总功等于有用功，即
W甲总=W甲有
用乙装置提重物时，需提起动滑轮做额外功，即
W乙总=W乙有+W动
所以手的拉力F甲做的功比F乙做的功少，故CD错误。
故选B。
5．B
【详解】A．为了避免杠杆自身重力对实验的影响，钩码和弹簧测力计在同一侧时，实验前仍需要无进行“调平”，故A错误；
B．弹簧测力计的拉力沿竖直方向时，力臂正好沿着杠杆的方向，为了方便直接从杠杆尺上读出力臂大小，弹簧测力计应沿竖直方向，故B正确；
C．实验过程中会记录多组数据，是为了通过多组数据总结出普遍规律，避免结论的偶然性，故C错误；
D．将弹簧测力计向虚线顺时针方向缓慢转动，杠杆始终在水平位置平衡，此时阻力和阻力臂不变，动力的力臂变小，弹簧测力计的示数会增大，故D错误。
故选B。
6．A
【详解】由于牵引测力计B的示数是600N，则每股绳子上的拉力为600N，由图知牵引测力计A由2股绳子承担，则测力计A的示数


汽车由3股绳子牵引，则对汽车的拉力


由于某人拉着绳的自由端匀速向左运动时，汽车水平匀速移动，所以汽车处于平衡状态，故汽车受到的摩擦力与拉力是一对平衡力，所以汽车受到的摩擦力

 
故A正确，BCD错误。
故选A。
7．D
【详解】对于罐盖，支点固定，省力还是费力与手的用力位置有关，当动力臂大于阻力臂为省力杠杆；当动力臂小于阻力臂为费力杠杆；当动力臂等于阻力臂为等臂杠杆，故D正确，ABC错误。
故选D。
8．B
【详解】A．用钢丝钳剪钢丝的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故A不符合题意；    
B．用船桨划龙舟，船桨的动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故B符合题意；
C．用独轮车运砖头，独轮车的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故C不符合题意；    
D．用指甲剪剪指甲，指甲刀的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故D不符合题意。
故选B。
9．D
【详解】A、物体在斜面上会受到重力、拉力、支持力和摩擦力四个力的作用，故A错误；

B、做的有用功：，故B错误；

B、拉力做的总功：；

斜面的机械效率：，故C错误；

D、做的额外功，即克服摩擦做功为：，


由得摩擦力为：，故D正确．
故选D．
【点睛】求摩擦力是本题的一个难点，应先根据有用功和总功求出额外功，额外功即克服摩擦力所做的功，所以根据额外功可求摩擦力的大小．
10．ABC
【详解】A、做功多，有用功不一定多，有用功占总功的比例不一定高，所以机械效率不一定高，故A错误；B、有用功占总功的比例与单位时间内做功多少无关，故B错误；C、省力多的机械的机械效率往往偏低，故C错误；D、额外功在总功中所占比例越小，说明有用功在总功中所占的比例越大，机械效率就越高，故D正确；故选ABC．
11．BCD
【详解】AB．因为B处于静止状态，B受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力是一对平衡力；因此绳子受到的拉力等于B的重力，即绳子b上的拉力等于绳子a上的拉力等于物体B的重力12N；故A错误，B正确；
C．动滑轮的重力为G动=26N-2×12N=2N，故C正确；
D．地面对物体A的支持力为F支=30N-12N=18N，故D正确。
故选BCD。
12．BCD
【详解】A．把手做得凹凸不平，是通过增大接触面粗糙程度的方法增大了摩擦，故A正确，不符合题意；
B．轻捏车闸就能使车在短时间内停下来，所以自行车的刹车是省力杠杆，故B错误，符合题意；
C．上坡前加紧用力蹬车是为了增大车速，利用惯性冲上斜坡，故C错误，符合题意；
D．匀速下坡时动能不变，但重力势能减小，所以机械能减小，故D错误，符合题意。
故选BCD。
13．BD
【详解】功率是表示做功快慢的物理量，机械效率是指有用功与总功的比值，二者没有必然联系，故A错误，B正确；机械效率是指有用功与总功的比值，机械效率低跟做的功多少没关系，故C错误；机械效率是指有用功与总功的比值，而有用功总小于总功，故机械效率总小于1，故D正确，故选BD．
14．ACD
【详解】A．由图可知动滑轮绕绳子的段数n=2，不计绳重和摩擦，拉力


故A错误，符合题意；
BC．人对地面的压力
F压=G−F=510N−110N=400N
故B正确，不符合题意；C错误，符合题意；
D．绳子自由端运动速度
v=2vA=2×0.02m/s=0.04m/s
故D错误，符合题意。
故选ACD。
15．ABD
【详解】A．因为支点到力作用线的距离叫做力臂，而不是支点到力作用点的距离，故A错误，符合题意；
B．B图中平面镜所成像和物到镜面的距离相等，像与物点的连线与镜面垂直，像为虚像，但该图中像和物位置反了，故B错误，符合题意；
C．由安培定则知道，通电螺线管的左端为N极，右端为S极，故磁感线方向是从左向右，利用同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引规律可知小磁针的右端为N极，左端为S极，故C正确，不符合题意；
D．由D图知道该滑轮组，承担总重的绳子有4段，绳子的自由端的拉力就是总重的四分之一，故D错误，符合题意。
故选ABD。
16．CD

【详解】将同一物体匀速提升同样的高度，克服物体重力做的有用功 相同，


改装后的机械效率提高，根据 可得  ，所以改装后总功减小，而


由 可得，所以额外功减少．故本题只有C、D符合题意．
【点睛】紧紧抓住关键词：同一物体  同样的高度   提高了机械效率
17．ABD
【详解】A．由图乙可知，第一次提升重物时，在100s内拉力做的功为8×103J，则拉力做功的功率为


由图甲可得，该滑轮绳子的承重段数n=2，绳子自由端移动的速度为
v=nv物1=2×0.1m/s=0.2m/s
根据公式P=Fv可得，绳子自由端的拉力为


故A正确；
B．由图乙可得，第一次提升重物时，工人在20s内所做的功为
1.6×103J=1600J
故B正确；
C．由题意可得，第一次提升重物的重力为
G=mg=70kg×10N/kg=700N

第一次提升重物时，绳子自由端的拉力为400N，由于不计绳重和摩擦，所以可以根据公式得动滑轮的重力为


由图乙可知，第二次提升重物时，在100s内拉力做的功为6×103J，则拉力做功的功率为


由图甲可得，该滑轮绳子的承重段数n=2，绳子自由端移动的速度为


根据公式P=Fv可得，绳子自由端的拉力为



由于不计绳重和摩擦，所以可以根据公式得第二次提升重物的重力为



根据可得，第二次提升重物时，动滑轮对重物做功的功率为


故C错误；
D．由题意可得，根据公式


可得，先后两次提升重物时，该动滑轮的机械效率之比为


故D正确。
故选ABD。
18．     等于     不等于     等于     相等     滑轮半径     相等
【详解】[1][2][3]对于定滑轮来说，当不计绳重和摩擦时，拉力与重力相等；计绳重和摩擦时，拉力大于物体的重力。定滑轮不省力也不费距离，物体移动的距离等于绳子自由端移动的距离。
[4][5][6]定滑轮的支点在中心，不同方向上的力大小都相等，动力臂和阻力臂都等于滑轮的半径。
19．     10     20
【详解】[1]由题知，忽略滑轮重力和与绳子摩擦，弹簧测力计B测出了动滑轮上的绳子上的拉力为10N；则物体A受到拉力为10N；又因物体A做匀速直线运动，则物体A与水平桌面的摩擦力与物体A受到拉力是一对平衡力，则摩擦力大小也是10N。
[2]如图的方式使用动滑轮，向右的拉力等于测力计的拉力与地面对A的摩擦力之和，即拉力为
F=2f=2×10N=20N
20．     A     费力
【详解】[1][2]如图，二头肌收缩将前臂收回时，绕着A点转动，A为支点；B为二头肌的作用点，即动力作用点； 二头肌收缩将前臂收回时，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆。
21．1.5


【详解】弹簧测力计的分度值是0.1N，读数是：2.5N；由η可得：90% ,G＝1.5N.

【点睛】对弹簧测力计进行读数时，需看清弹簧测力计的分度值，然后根据指针位置进行读数．已知物体上升的高度、弹簧测力计上升的高度已经杠杆的机械效率，根据机械效率公式η即可求出物块的重力．
22．     动     3     6
【详解】[1]图中的滑轮和物体一起移动，此滑轮为动滑轮，使用动滑轮是为了省力。

[2]水平拉力F与弹簧测力计的示数相等，则拉力F=3N。
[3]动滑轮省一半力，拉力F是摩擦力的一半，摩擦力
f=2F=2×3N=6N
23．     62.5%     省力     不能
【详解】[1]由图可知，重物由3段绳子承担，已知沙子上升高度h=10m，则绳子自由端移动距离
s=3h=3×10m=30m
总功
W总=Fs=400N×30m=12000J
有用功
W有=Gh=750N×10m=7500J
滑轮组的机械效率

=62.5%
[2][3]由滑轮组的特点可知，滑轮组既能省力又可以改变力的方向，使用任何机械都不省功，故使用滑轮组不能省功。
24．     480     80
【详解】[1]由题意知：物重G=80N，上升的高度h=6m，所用的拉力F=50N，移动的距离s=12m，所做的有用功
W有=Gh=80N×6m=480J
[2]总功
W总=Fs=50N×12m=600J
这个动滑轮的机械效率是


25．     轮轴     省力
【分析】简单机械包括：杠杆、滑轮、轮轴、斜面等，从钥匙的使用情况判断；通过比较动力臂和阻力臂的大小关系判断省、费力。
【详解】[1][2]钥匙在使用时绕中心轴转动，所以属于轮轴，轮轴是杠杆的一种变形；轮半径和轴半径分别为动力臂和阻力臂，因为动力臂大于阻力臂，所以轮轴是一种省力杠杆。
26．     3     6
【详解】[1]由图示知，在不计绳子、滑轮的质量及绳子与滑轮间的摩擦时，物体A受到绳子的拉力


F1=GB=×6N=3N
此时A匀速向右直线运动，则A受到的摩擦力与绳子的拉力是一对平衡力，所以
f1=F1=3N
[2]在A上加一个水平向左的拉力F时，A向左做匀速直线运动，此时A在水平方向上的三个力：向左的拉力、绳子向右的拉力及向右的摩擦力，是平衡力，所以向左的拉力
F=F1+f1=3N+3N=6N
27．[image: ]
【详解】由图可知，当杠杆与地面的接触点为支点时，作用在O点的动力力臂最大，此时动力最小为F，力垂直于杠杆向上，如图所示：
[image: ]
28．[image: @@@d159cc36-7069-4662-bab0-2c63f5ab74a4]
【详解】由杠杆平衡条件可知，动力臂越长，动力越小，越省力。首先连接OA即为最长的动力臂l1；过A点作AO的垂线，方向斜向下，即为最小动力F1，如图所示：
[image: @@@a94efb8d-8838-40a7-94c6-96f0554f9671]
29．[image: @@@0763db41-26c4-411d-9e33-88cd28b9c39d]


【详解】左边滑轮组中，有两个动滑轮和一个定滑轮，要求，即绳子承重股数为4股，所以绳子始端固定在定滑轮的下挂钩上，然后依次绕过下面的动滑轮、上面的定滑轮、下面的动滑轮，如左图所示；右边滑轮组中，有两个动滑轮和一个定滑轮，要求，即绳子承重股数为3股，所以绳子始端固定在动滑轮的挂钩上，然后依次是上面的的定滑轮和下面的动滑轮，如右图所示：
[image: @@@8f0c03fe-98ef-4657-9b54-09556cf6cc57]
30．     F1=F2=F3     ˂     =
【详解】（1）[1]图甲中分别用沿圆的切线方向的三个力F1、F2、F3，此时圆心(支点)到力的作用线的距离都是相同的(等 于圆的半径)，根据力臂的定义可知，此时三个力的力臂都相同；由杠杆平衡条件可知：在阻力、阻力臂、动力臂都不变的情况下，动力的大小也不变，即F1=F2=F3，故F1、F2、F3的大小相等。

（2）[2]图乙中第一个图是动滑轮，可以省一半的力，不计绳重、摩擦和滑轮重，则；第二个图是定滑轮，不省力，则F2=G，所以F1˂F2。
[3]若不计绳重、摩擦和滑轮重，则W有用= W总，两种情况下的机械效率为1，即η1 = η2。
31．     左     3
【详解】（1）[1]由图甲可知，杠杆不在水平位置，右端向下倾斜，左端上翘，故应向左调节平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡。
（2）[2]设一钩码重为G，一格为L，根据杠杆平衡条件可知
2G×3L=FB×2L
所以FB=3G，需在B点挂3个钩码。
32．     C     木块重、斜面的粗糙程度     弹簧测力计和刻度尺     匀速     G、F、s、L     88.2%     1.5     盘山公路


【详解】解答：（1）由下表中的实验数据可知，斜面的倾斜程度发改改变，因此小明探究的是猜想C；实验中需要控制不变的量是：木块重、斜面的粗糙程度；（2）要完成小欣的实验，需要的测量力和长度的仪器，即弹簧测力计和刻度尺；（3）在实验中，要求拉小车沿斜面向上做匀速运动．根据机械效率的公式可知实验中需要测量的物理量是（用字母表达）：G、F、s、L；（4）η==≈88.2%；W有=Gh=5N×0.3m=1.5J．（5）斜面在我们生活中的应用有很多，如：盘山公路、螺丝钉等．
33．（1）50N；（2）100J，10W
【详解】解：（1）图中滑轮为定滑轮，当不计滑轮重与摩擦，绳子的拉力与物体的重力相等，拉力为



（2）物体上升2m，拉力的作用点下降2m，由可知，拉力所做的功为



由可知，拉力的功率为


答：（1）拉力的大小为50N；
（2）拉力所做的功为100J和功率为10W。

34．（1）200N；（2）；（3）300N
【详解】解：（1）碓头的重力为


（2）捣谷人对地面的压力为


则双脚站立时对地面的压强为



（3）根据杠杆平衡条件，力垂直于OB向下时，力臂最长，力最小，此时力臂为OB。根据杠杆平衡条件则有



解得的大小为


答：（1）碓头的重力为200N；

（2）质量为72kg的捣谷人，双脚站立时对地面的压强为；

（3）的大小为300N。
35．     F2、F1、F3     300N     30W



【详解】（1）[1]由题可知，不计摩擦、机械自重及绳重，甲图动力为F1，动力臂，阻力为A点所受拉力，即大小为物体重力G，，阻力臂，杠杆处于平衡状态，根据杠杆平衡条件可知

 
且OB=2OA，推出





同理可知乙图动力为F2，动力臂，阻力为B点所受拉力，即大小为物体重力G，，阻力臂，杠杆处于平衡状态，根据杠杆平衡条件可知

 
且OB=2OA，推出


根据丙图可知，绕过动滑轮并对其施加拉力的绳子股数n=3，不计摩擦、机械自重及绳重可知绳端的拉力为


综上分析可知，F1、F2、F3从大到小的顺序为F2、F1、F3。
（2）[2]根据题意可知，重物重力G=150N，由（1）分析可知，图乙中F2大小为


（3）[3]根据题意可知，重物重力G=150N，由（1）分析可知，图丙中F3大小为


绕过动滑轮并对其施加拉力的绳子股数n=3，物体匀速提高h=2m，绳端移动的距离


绳端拉力F3所做的功为

 
所用时间t=10s，拉力F3的功率为


36．     [image: @@@9a4136ea-ceb5-46b4-bad7-bd713fbdc785]     60%     13
【详解】（1）[1]如图的滑轮组，由4股绳子承担重物最省力，从定滑轮上开始缠绕；如图所示
[image: @@@f1032a27-cbb3-493e-a763-a7117530e6c7]



（2）[2]设物体上升高度h，，，，则机械效率为



（3）[3]图中四段绳子承重，根据可得，动滑轮的重力为



若要省力，即满足的条件是：，则


解得


即重物应该超过13N时省力。

37．     杠杆     省力          水龙头旋钮
【详解】(1)[1]文中明确地介绍：“轮轴实际上是一个可以连续转动的变形的杠杆”。
(2)[2]使用螺丝刀时，动力是作用柄上，也就是轮上的，所以是省力的。
[3]因为



即轮半径是轴半径的5倍，所以，动力是阻力的
(3)[4]旋转水龙头旋钮和钥匙开锁时用力情况相似，所以水龙头旋钮是一个轮轴。
38．(1)杠杆
(2)增大
(3)见解析
(4)120
【详解】（1）由题意可知，桔槔是一个在力的作用下绕着固定点转动的硬棒，所以桔槔本质上是一种杠杆。
（2）桔槔B端悬挂一个重物，A端悬挂水桶，如果使用更大的水桶一次打取更多的水时，为了更省力，根据杠杆平衡条件可知，B端重物在不改变其位置的情况下，其质量应该增大。
（3）根据杠杆平衡条件可知，在动力臂和阻力臂一定时，阻力越大，需要的动力也就越大，所以大石头越重，人向井内放送水桶时，向下的拉力更大，所以这个说法不正确。
（4）由题意可知，当人向上提桶时，根据杠杆平衡条件可得
G空桶×OA-F拉×L拉=G石×OB
因为G空桶、G石、OA、OB都不变，所以拉力的力臂越大，拉力越小，当人竖直向上拉时，拉力的力臂L拉最大，为OA，此时的拉力最小，由杠杆平衡条件可得
(G桶水-F拉)×OA=G石×OB
代入数据得
(200N+20N-F拉)×2m=200N×1m
解得
F拉=120N
则人竖直向上提满桶水时所用的最小力为120N。
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